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Aufgabe 53 (8 Punkte)
Geben Sie die folgenden Punkte (z,y, z) aus R? in Kugelkoordinaten (r, 6, ¢) an:

a) (77-’070) b) (Oa 075) C) (_17071) d) (17_17_\/5)
Aufgabe 54 (10 Punkte)

Berechnen Sie — falls moglich — fiir die Matrizen

1 -1 2
A=11 3 und B=12
2 0 1
a) AAT, b) AT A, c) AATB, d) ATAB,
e) BTAAT, f) A% g) ATAATA.

HINWEIS: Assoziativitit, d.h. (AB)C' = A(BC), ist hilfreich.

Aufgabe 55 (10 Punkte)
Sei
01001 0 1 001
1 0010 1 0 0 50
B=|10 0100 und C=10 0 1 00
01 00O 0 -2 000
100 01 1 0 001

a) Berechnen Sie B~1.
b) Bestimmen Sie mithilfe von B~! die Losungen Z und X von

2
Bi = (‘%) md  BX =C.
2
Wie hiitten Sie Z oder X berechnen kénnen, ohne zunichst B! zu bestimmen?

Aufgabe 56 (10 Zusatzpunkte)
Uben Sie bis spétestens 14.02.21 auf www.khanacademy . org die Skills

Matriz elements,

Matriz equations: scalar multiplication und
Multiply matrices.

Inverse of a 3 X 3 matriz,

Represent linear systems with matriz equations.

HINWEISE: Siehe Aufgabe 6 (Blatt 1).



Aufgabe 57 (keine Abgabe)
Wir definieren die Potenz A" einer quadratischen Matrix A durch

A =T und A" = AA™,

dh. A"=71, A'=A, A*’=AA, A*=AAA, ...

Weiter definieren wir e® fiir z € R durch die bekannte Taylorreihe der e-Funktion, d.h.

o
n . .o
e = Y 7 A", Berechnen Sie e fiir A= (9 )).
n=0

HINWEISE: (i) Berechnen Sie zuniichst A%, A® und A*. Folgern Sie daraus, wie A™ aussicht.
(ii) Aus der Definition der Matrixaddition (komponentenweise) folgt

Z Ay, bn . Xn:an Zn:bn
Cn dn)  \ Ten Sdn |

n



